
 

 

Chapter 5 रोकड़ प्रवाह वववरण 

1. निम्ि में से कौि – सा रोकड़ अन्तर्बद्ध िह ीं है ? 

( A ) स्थायी सम्पत्ति की बिक्री 
( B ) स्थायी सम्पत्ति का क्रय 

( C ) ऋणपत्रों का निर्गमि 

( D ) माल का िकद त्तिक्रय 

Ans : ( B ) स्थायी सम्पत्ति का क्रय 

 

2. ऋणपत्रों का रोकड़ में निर्बमि है – 
( A ) त्तििीय क्रक्रयाएँ 
( B ) परिचालि क्रक्रयाएँ 
( C ) त्तिनियोजि क्रक्रयाएँ 
( D ) इिमें से कोई िह ीं 
Ans : ( A ) त्तििीय क्रक्रयाए ँ

 

3. पूवबदत्त व्ययों की राशि में कमी का पररणाम होता है – 
( A ) िोकड़ का स्रोत 

( B ) िोकड़ का प्रयोर् 

( C ) कोई प्रभाि िह ीं 
( D ) इिमें से कोई िह ीं 
Ans : ( A ) िोकड़ का स्रोत 

 

4. सींचालि क्रियाओीं से रोकड़ में सम्म्मशलत है – 
( A ) क्रक्रयात्मक शुद्ध लाभ 

( B ) चालू सम्पत्तियों में कमी 



 

 

( C ) चालू दानयत्िों में िदृ्धध 

( D ) उपयुगक्त सभी 
Ans : ( D ) उपयुगक्त सभी 
 

5. रोकड़ प्रवाह वववरण में ववत्तीय सींस्थािों को लाभाींि की प्राम्तत को ददखाया 
जाता है – 
( A ) सींचालि क्रक्रयाओीं में 
( B ) नििेश क्रक्रयाओीं में 
( C ) त्तििीय क्रक्रयाओीं में 
( D ) लाभ – हानि खाता में 
Ans : ( A ) सींचालि क्रक्रयाओीं में 
 

6. रोकड़ प्रवाह का ववश्लेषण क्रकस नियोजि के शलए उपयोर्ी है – 
( A ) अल्पकाल ि 

( B ) द र्गकाल ि 

( C ) मध्यकाल ि 

( D ) इिमें से कोई िह ीं 
Ans : ( A ) अल्पकाल ि 

 

7. निवेि क्रियाओीं से रोकड़ के प्रवाह का उदाहरण है – 
( A ) ऋणपत्रों का निर्गमि 

( B ) द र्गकाल ि ऋणों का पुिभुगर्ताि 

( C ) कच्चे माल का िकद क्रय 

( D ) र्ैि – त्तििीय सींस्थाि द्िािा नििेश का क्रय 

Ans : ( D ) र्ैि – त्तििीय सींस्थाि द्िािा नििेश का क्रय 



 

 

8. सींचालि से रोकड़ के र्रार्र होता है – 
( A ) शुद्ध लाभ + चालू सम्पत्ति में िदृ्धध 

( B ) शुद्ध लाभ + चालू दानयत्िों में कमी 
( C ) सींचालि से लाभ + चालू सम्पत्तियों एिीं चालू दानयत्िों का समायोजि 

( D ) उपिोक्त सभी 
Ans : ( B ) शुद्ध लाभ + चालू दानयत्िों में कमी 
 

9. आयकर की वापसी रोकड़ का है – 
( A ) स्रोत 

( B ) प्रयोर् 

( C ) दोिों A एिीं B 

( D ) इिमें से कोई िह ीं 
Ans : ( A ) स्रोत 

 

10. यदद ख्यानत को ₹ 6,000 से अपलेखि के र्ाद िुद्ध लाभ ₹ 35,000 है और 
फिीचर के वविय पर हानि ₹ 1,000 है , तो सींचालि क्रियाओीं से रोकड़ प्रवाह होर्ा  

( A ) ₹ 35,000 
( B ) ₹ 42,000 
( C ) ₹ 29,000 
( D ) ₹ 28,000 
Ans : ( B ) ₹ 42,000 
 

11. रोकड़ प्रवाह वववरण आधाररत होता है – 
( A ) लेखाींकि के उपाजगि आधाि पि 

( B ) लेखाींकि के िोकड़ आधाि पि 

( C ) ( a ) औि ( b ) दोिों 
( D ) इिमें से कोई िह ीं 



 

 

Ans : ( B ) लेखाींकि के िोकड़ आधाि पि 

 

12. निम्िशलखखत में कौि रोकड़ अन्तवाबह िह ीं है – 
( A ) देिदािों में कमी 
( B ) ऋण – पत्रों का निर्गमि 

( C ) लेिदािों में कमी 
Ans : ( C ) लेिदािों में कमी 
 

13. निम्ि में से कौि एक र्ैर – रोकड़ मद िह ीं है 

( A ) िकद त्तिक्रय 

( B ) ख्यानत का अपलेखि 

( C ) ह्रास 

( D ) अप्राप्य ऋणों के ललए प्रािधाि 

Ans : ( A ) िकद त्तिक्रय 

 

14. रोकड़ प्रवाह वववरण सम्र्म्न्धत है – 
( A ) ए . एस . – 3 से 

( B ) ए.एस. -6 से 

( C ) ए.एस. – 9 से 

( D ) ए . एस – 12 से 

Ans : ( A ) ए . एस . – 3 

 

15. लेखाींकि मािक 3 के अिुसार रोकड़ प्रवाह वववरण र्िािा आदेिात्मक है – 
( A ) सभी उपक्रमों को 
( B ) स्कन्ध त्तिपणण पि सूचीयत कम्पनियों को 



 

 

( C ) ₹ 50 किोड़ से अधधक की बिक्री िाले उपक्रमों में 
( D ) ( B ) ( C ) 

Ans : ( B ) स्कन्ध त्तिपणण पि सूचीयत कम्पनियों को 
 

16. रोकड़ समतुल्य में िाशमल होता है – 
( A ) टे्रजि  बिल 

( B ) व्यापारिक बिल 

( C ) कम परिपक्िता िाले िैंक जमा 
( D ) उपयुगक्त सभी 
Ans : ( D ) उपयुगक्त सभी 
 

17. चालू सम्पवत्त में कमी को सींचालि से लाभ में …..जाता है – 
( A ) र्टाया 
( B ) जोड़ा 
( C ) भार् ददया 
( D ) र्ुणा 
Ans : ( B ) जोड़ा 
 

18. रोकड़ समतुल्य के सम्र्न्ध में निम्ि सत्य है – 
( A ) अत्यधधक तिल अल्पकाल ि नििेश 

( B ) िहुत कम जोणखम 

( C ) 3 माह या 3 माह से कम अिधध की परिपक्िता 
( D ) उपयुगक्त सभी 
Ans : ( D ) उपयुगक्त सभी 
 

19. इिमें से कौि – सी क्रिया ‘ ववत्तीय क्रिया ‘ के अन्तर्बत आती है — 



 

 

( A ) समता अींशों के निर्गमि से प्राप्प्तयाँ 
( B ) िकद बिक्री 
( C ) िैंक अधधत्तिकर्ग 
( D ) ऋण – पत्रों का क्रय 

Ans : ( A ) समता अींशों के निर्गमि से प्राप्प्तयाँ 
 

20. ख्यानत को ₹ 10,000 से अपशलखखत करिे के पश्चात ्िुद्ध लाभ ₹ 50,000 है 
तो पररचालि क्रियाओीं से रोकड़ प्रवाह होर्ा – 
( A ) ₹ 60,000 
( B ) ₹ 40,000 
( C ) ₹ 50,000 
( D ) ₹ 30,000 
Ans : ( A ) ₹ 60,000 
 

21. सींचालि से रोकड़ प्रवाह की र्णिा करते समय िुद्ध लाभ में क्रकसे जोड़ा 
जाता है –  

( A ) िहनतया में िदृ्धध 

( B ) िहनतया में कमी 
( C ) देिदाि में िदृ्धध 

( D ) लेिदाि में कमी 
Ans : ( B ) िहनतया में कमी 
 

22. निम्िशलखखत में कौि – सा रोकड़ का स्रोत िह ीं है – 
( A ) स्थायी सम्पत्तियों का क्रय 

( B ) सींचालि से कोर् 

( C ) ऋणपत्रों का निर्गमि 

( D ) स्थायी सम्पत्तियों की बिक्री 



 

 

Ans : ( A ) स्थायी सम्पत्तियों का क्रय 

 

23. निम्िशलखखत में से कौि – सा रोकड़ अन्तवाबह िह ीं है ? 

( A ) ऋणपत्रों का निर्गमि 

( B ) लेिदािों में कमी 
( C ) देिदािों में कमी 
( D ) मशीि की बिक्री 
Ans : ( B ) लेिदािों में कमी 
 

24. निम्िशलखखत में से कौि – सा रोकड़ र्दहवाबह िह ीं है – 
( A ) िहनतया में िदृ्धध 

( B ) प्राप्य बिलों में िदृ्धध 

( C ) लेिदािों में िदृ्धध 

( D ) पूिगदि व्ययों में िदृ्धध 

Ans : ( C ) लेिदािों में िदृ्धध 

 

25. सींचालि क्रियाओीं से लाभ की र्णिा करते समय , िुद्ध लाभ में क्रकसे पुिः 
जोड़ा जायेर्ा – 
( A ) ख्यानत अपललणखत 

( B ) हास 

( C ) स्थायी सम्पत्तियों की बिक्री पि हानि 

( D ) उपयुगक्त सभी 
Ans : ( D ) उपयुगक्त सभी 
 



 

 

26. वषब के दौराि लाभ ₹ 20,000 है । वषब के दौराि स्टॉक में वदृ्धध ₹ 9,000 और 
देिदारों में कमी ₹ 5,000 हुई । सींचालि क्रियाओीं से ? 

( A ) ₹ 6,000 
( B ) ₹ 16,000 
( C ) ₹ 24,000 
( D ) ₹ 34,000 
Ans : ( B ) ₹ 16,000 
 

27. ददया हुआ है – वषब के दौराि िुद्ध लाभ ₹ 1,00,000 वषब के प्रारम्भ में देिदार 
वषब के अन्त में देिदार ₹ 36,000 सींचालि क्रियाओीं से रोकड़ की राशि क्या है– 
( A ) ₹ 30,000 
( B ) ₹ 94,000 
( C ) ₹ 1,06,000 
( D ) ₹ 1,66,000 
Ans : ( B ) ₹ 94,000 
 

28. वषब के दौराि िुद्ध लाभ ₹ 30,000 वषब के प्रारम्भ में लेिदार ₹ 24,000 वषब के 
अन्त में लेिदार 

( A ) ₹ 30,000 
( B ) ₹34,000 
( C ) ₹ 22,000 
( D ) ₹40,000 
Ans : ( C ) ₹ 22,000 
 

29. ऋणपत्रों / पूवाबधधकार अींिों का िोधि है — 

( A ) कोर् का स्रोत 

( B ) कोर् का उपयोर् 

( C ) कोर् का कोई प्रिाह िह ीं 
( D ) िोकड़ का कोई प्रिाह िह ीं 



 

 

Ans : ( B ) कोर् का उपयोर् 

 

30. निम्ि में से कौि रोकड़ र्दहवाबह का उदाहरण िह ीं है – 
( A ) ऋणों का पुिभुगर्ताि 

( B ) लेिदािों में कमी 
( C ) ऋणपत्रों का निर्गमि 

( D ) इिमें से कोई िह ीं 
Ans : ( C ) ऋणपत्रों का निर्गमि 

 

31. 4.2013 को रोकड़ िेष ₹ 1,00,000 था । वषब के दौराि सींचालि क्रियाओीं में 
प्रयुक्त रोकड़ ₹ 14,000 था , अींिपूूँजी का निर्बमि ₹ 40,000 और मिीि का िय 
₹ 32,000 था तो 31.3.2014 को रोकड़ िेष क्या है ? 

( A ) ₹ 1,20,000 
( B ) ₹ 94,000 
( C ) ₹ 1,00,000 
( D ) ₹ 1,22,000 
Ans : ( B ) ₹ 94,000 
 

32. तलाण्ट एवीं मिीि के िय के प्रनतफल में अींिों का निर्बमि — 

( A ) िोकड़ का अन्तिागह ( Inflow of Cash ) 

( B ) िोकड़ का िदहिागह ( Outflow of Cash ) 

( C ) ि अन्तिागह औि ि िदहिागह ( Neither Inflow , nor outflow ) 

( D ) इिमें से कोई िह ीं ( None of these ) 

Ans : ( C ) ि अन्तिागह औि ि िदहिागह 

 



 

 

33. लाभ – हानि खाते के अिुसार िुद्ध लाभ = ₹ 50,000 ; ह्रास ₹ 10,000; फिीचर 
की बर्िी पर लाभ ₹ 5,000 ; मिीि के वविय पर हानि ₹ 13,000 सींचालि क्रियाओीं 
से िुद्ध रोकड़ प्रवाह है 

( A ) ₹ 60,000 
( B ) ₹ 65,000 
( C ) ₹ 68,000 
( D ) ₹ 52,000 
Ans : ( C ) ₹ 68,000 
 

34. रोकड़ प्रवाह वववरण का र्िािा है – 
( A ) अनििायग 
( B ) पिामशागत्मक 

( C ) कम्पिी अधधनियम के अन्तर्गत िाींनित 

( D ) इिमें से कोई िह ीं 
Ans : ( A ) अनििायग 
 

35. निम्ि में से कौि – सा रोकड़ का उपयोर् िह ीं है ? ( B.S.E.B. , 2012 ) 

( A ) देिदािों में िदृ्धध 

( B ) स्टॉक में िदृ्धध 

( C ) लेिदािों में िदृ्धध 

( D ) पूिगदि व्ययों में िदृ्धध 

Ans : ( C ) लेिदािों में िदृ्धध 

 

36. िकद बर्िी है – 
( A ) परिचालि क्रक्रया 
( B ) त्तिनियोजि क्रक्रया 
( C ) त्तििीय क्रक्रया 



 

 

( D ) इिमें से कोई िह ीं 
Ans : ( A ) परिचालि क्रक्रया 
 

37. क्रकसके कारण सींचालि क्रियाओीं से रोकड़ प्रवाह में कमी आयेर्ी ? 

( A ) चालू सम्पत्तियों में िदृ्धध 

( B ) चालू दानयत्िों में कमी 
( C ) दोिों में से कोई िह ीं 
( D ) उपिोक्त A तथा B दोिों 
Ans : ( D ) उपिोक्त A तथा B दोिों 
 

38. निम्ि में से सींचालि सम्र्न्धी क्रियाओीं से रोकड़ प्रवाह का उदाहरण कौि – 
सा है ? 

( A ) मशीिि  का क्रय 

( B ) अींशों का निर्गमि 

( C ) स्टॉक का िकद क्रय 

( D ) त्तिनियोर्ों का क्रय 

Ans : ( C ) स्टॉक का िकद क्रय 

 

39. सींचालि लाभ ज्ञात करते समय िुद्ध लाभ में क्रकसे जोड़ा जायेर्ा ? 

( A ) ब्याज प्राप्त क्रकया 
( B ) सम्पत्ति के त्तिक्रय पि लाभ 

( C ) सामान्य सींचय में िदृ्धध 

( D ) कि की िापसी 
Ans : ( C ) सामान्य सींचय में िदृ्धध 

 



 

 

40. सींचालि क्रियाओीं से रोकड़ प्रवाह ज्ञात करते समय क्रकसे घटाया जायेर्ा ? 

( A ) लेिदािों में िदृ्धध 

( B ) देिदािों में िदृ्धध 

( C ) देिदािों में कमी 
( D ) पूिगदि व्ययों में कमी 
Ans : ( B ) देिदािों में िदृ्धध 

 

41. सींचालि क्रियाओीं से रोकड़ प्रवाह ज्ञात करते समय जोड़ा जायेर्ा – 
( A ) स्टॉक में िदृ्धध 

( B ) लेिदािों में िदृ्धध 

( C ) देय त्तिपत्रों में कमी 
( D ) देिदािों में िदृ्धध 

Ans : ( B ) लेिदािों में िदृ्धध 

 

42. ववनियोर् सम्र्न्धी क्रियाओीं से रोकड़ प्रवाह का उदाहरण है – 
( A ) िकद त्तिक्रय 

( B ) अींशों का निर्गमि 

( C ) मशीिि  को क्रय कििे के ललए िोकड़ भुर्ताि 

( D ) लाभाींश का भुर्ताि 

Ans : ( C ) मशीिि  को क्रय कििे के ललए िोकड़ भुर्ताि 

 

43. ववत्त सम्र्न्धी क्रियाओीं से रोकड़ प्रवाह का उदाहरण है – 
( A ) माल का त्तिक्रय 

( B ) त्तिनियोर्ों का त्तिक्रय 

( C ) अींशों के निर्गमि से िोकड़ प्राप्प्तया ँ



 

 

( D ) ब्याज प्राप्त क्रकया 
Ans : ( C ) अींशों के निर्गमि से िोकड़ प्राप्प्तयाँ 
 

44. रोकड़ प्रवाह वववरण तैयार करते समय आप ‘ ऋणपत्रों पर ब्याज ‘ के 
भुर्ताि का व्यवहार क्रकस प्रकार करेंरे् – 
( A ) सींचालि क्रक्रयाओीं से िोकड़ प्रिाह 

( B ) त्तिनियोर् क्रक्रयाओीं से िोकड़ प्रिाह 

( C ) त्तििीय क्रक्रयाओीं से िोकड़ प्रिाह 

( D ) िोकड़ समतुल्य 

Ans : ( C ) त्तििीय क्रक्रयाओीं से िोकड़ प्रिाह 

 

45. रोकड़ प्रवाह वववरण में आप ख्यानत के िय को क्रकस प्रकार शलखेंरे् ? 

( A ) सींचालि क्रक्रयाओीं से प्रिाह 

( B ) त्तिनियोर् क्रक्रयाओीं से प्रिाह 

( C ) त्तििीय क्रक्रयाओीं से प्रिाह 

( D ) िोकड़ समतुल्य 

Ans : ( B ) त्तिनियोर् क्रक्रयाओीं से प्रिाह 

 

46. रोकड़ प्रवाह वववरण र्िाते समय एक ववत्तीय कम्पिी द्वारा प्रातत क्रकया र्या 
ब्याज क्रकस प्रकार की क्रिया के अन्तर्बत वर्ीकृत क्रकया जाता है ? 

( A ) सींचालि क्रक्रयाओीं से िोकड़ प्रिाह 

( B ) त्तिनियोर् क्रक्रयाओीं से िोकड़ प्रिाह 

( C ) त्तििीय क्रक्रयाओीं से िोकड़ प्रिाह 

( D ) िोकड़ समतुल्य 

Ans : ( A ) सींचालि क्रक्रयाओीं से िोकड़ प्रिाह 



 

 

47. निम्ि में से कौि – सा मद रोकड़ तुल्य है ? 

( A ) िैंक अधधत्तिकर्ग 
( B ) त्तिनिमय त्तिपत्र 

( C ) देिदाि 

( D ) अल्पकाल ि त्तिनियोर् 

Ans : ( A ) िैंक अधधत्तिकर्ग 
 

48. निम्ि में से कौि – सा मद रोकड़ तुल्य िह ीं मािा जाता है ? 

( A ) िैंक अधधत्तिकर्ग 
( B ) व्यापारिक प्रपत्र 

( C ) टे्रजि  बिल 

( D ) त्तिनियोर् 

Ans : ( D ) त्तिनियोर् 

 

49. कमबचाररयों को िकद भुर्ताि ….. से रोकड़ प्रवाह है – 
( A ) सींचालि क्रक्रयाओीं 
( B ) नििेशीय क्रक्रयाओीं 
( C ) त्तििीय क्रक्रयाओीं 
( D ) उपिोक्त सभी 
Ans : ( A ) सींचालि क्रक्रयाओीं 
 


